

## Teatro másculo.

Desde Madrid

(De nuestro redactor corresponsal)

Se prepara un homenaje a Morano y a Sassone, con motivo del reciente estreno del drama del segundo Volver a vivir, que ha interpretado e interpreta genialmente el admirable actor.

El éxito de la nueva producción teatral del muy querido y muy admirado dramaturgo, da ocasión y pretexto para ciertas consideraciones que vienen muy a punto en estos momentos de crisis teatral y desorientación de público y de cuantos intervienen en la actividad.

Se arguye por los que aseguran estar bien enterados que la gente sólo acude a los espectáculos fríos porque no quiere pensar ni sentir, y que en esta era de inconsciencia y amorfología porqué a través de ella, nada más que el retruécido o las musiquitas livianas se han agigantado las lógicas guapas, son las llaves de los éxitos económicos.

Sin embargo, Volver a vivir, obra de cincuenta representaciones a teatro lleno y en este drama solo figuran dos mujeres, una de las cuales desaparece de escena en el primer acto. ¿Se puede registrar esto como un cambio brusco de afecciones populares? No. Ello equívoco a suponer que los públicos son veletas de torpe, y que en ellos no existen las lógicas producciones de la vida.

El secreto de este triunfo dramático está solamente en que un soplo genial ha hecho al autor concebir y construir en pleno logro, una ficción escénica que tiene calor humano, que es un trozo de vida palpante, donde los personajes no son muñecos de cera, sino hombres de carne y hueso, con sus pasiones y sus violencias y sus deslices, con sus angustias y torturas del ciudadano.

Y la consecuencia obligada de esto es la entrega cálida y ferrea de los espectadores, el servicio que se suceden en esas frentes.

Se infiere de esto que no hay desorientación, y si simplemente desgan, un desvío del público hacia tanto espectáculo amarengado, cursi y simplón como constantemente nos ofrece por los escenarios.

Estamos saturados de retruécidos, de gracia retorcida, de donde cubren los más curiosos para el público.

Si el teatro es vida, cuanto más escamoteada nos conduca inevitablemente a éxitos precarios e inconsistentes.

Benavente, al iniciar gloriosamente sus modalidades escénicas en plena época romántica echeagarayesca y dicentista, dió un golpe de muerte al teatro español. Obsesionados por su manera de hacer, los creadores surgieron llenando todo, abrumando la escena con sus patichos benaventistas, como si la ruta del maestro pudiera continuarse por cualquier ni por nadie. Sin embargo esta consideración implícita censura para los creadores la luz astral de Benavente, que es fenómeno inevitable, puede asegurarse que desde ese punto comienza la decadencia de nuestra dramaturgia, la decadencia que consiste en la aparición del gracioso e ingenuo, al mismo tiempo que el golpe de gracia definitivo en el teatro que se desenvuelve en nuestra vida escénica.

Lo demás es conocido de todos. Unos años de éxito incurables por la Prensa, pero que apenas dejarán rastro en la historia del teatro contemporáneo. La gente, sin poderse dar cuenta de lo que sucede, se deserta de los teatros, y la crítica, artísticamente en su plenitud, invade el campo industrial y hace ruinosos los negocios de esta índole. Todos son contra el público, que es el único que conserva su instinto noblemente artístico y su buena dosis de sentido común.

Ello se demuestra con el éxito de este drama, a cuyo autor e intérprete vamos a rendir homenaje dentro de unos días.

Volver a vivir es el drama más humano, más sobrio y másculo que hemos visto des-

## LA PÍCARA HISTORIA

De páso...

No sé si tué Napoleón, quien dijo: «No hay hombre grande para su ayuda de cámara», pero sí que para un desenfadado comentarista—verídico íbamos a trazar—, la célebre Historia es, no pocas veces, una farsante, y los cócticos declaradores de áureos hechos un almacén de embuste.

La Historia, que por ser señora muy vieja ve poco y mal, y sólo lo que abulta ve, nos dice sólo de lo grande, de lo de mucho ruido, sin ver, sin poder ver—o no querer ver—que lo más monumental tiene su origen en lo más nimio y, a veces, en cosas que por alguna de misterio llegaron a puras, siendo nacidas para despreciables...

Y eso, por no convenir al empuje de las páginas en pergamino mimado con amarillos y carmines: sangre y oro, que eso y no otra cosa amasan los grandes capitanes y los monarcas gloriosos, esto, la misión de recoger eso que estando al margen, es lo más verdad de la vida, lo anota el novelista, lo apunta el observador, y luego, clandestinamente, que si a la luz lo hiciera lo quemaran, como a sus páginas, sale.

De ahí que el abate Casanova, en sus «Amores y aventuras», nos descubra recobros mentirosos de una sociedad que, siendo sucia, era hermosa, y así también Don Quijote, en su «Gala de casados», y Longo, y Voltaire, y Apuleyo más lejano, y Petronio más artista.

Peró de cuanto se ha historiado... aparte de la Historia, las «Memorias galantes del señor de Brantome», son, a mi ver, quizá porque la vida que retrata—no obstante pertenecer al siglo XVI—se parece mucho a la que hoy, con prejuicios iguales, con tan triste igual, vivimos, es lo que de veras nos interesa.

De él sabemos que su soberano dió el señorío abacial de Brantome, y que gentilhombré—seguramente en los dos sentidos—concibió las intrigas cortesanas y aun tomó parte en no pocas.

Sin volar, que eso compete a las águilas y los señores, vió, pensando el tanto de la vida, que nada es nada si el Amor no le presta su amparo.

Y, también, que por culpa del niño ciego se han escalado las más altas cimas de la gloria y se ha caído a los abismales más sucios.

Por el amor, vió él, cómo nobles damas complacientes, encumbaban a sus maridos a cargos de su mo honor... de condecoraciones.

Y no fué en España, en la corrompida y púdica España de aquel entonces, donde menos viera, que en Madrid estuvo y no a mirar solamente.

Cierto que lo que vió aquí, con no ser poco, no podía compararse con lo que viera en la galante Francia y corrompida Roma, pero sí lo bastante (algo de ello recuerda Pedro de Répide en su contienda madrileña y otoña) para que sepamos, aunque los historiadores no lo digan, que el deseo, aun con sordina, dió bastante escándalo aquí.

Desenfadado este señor don Pedro de Bourdelles, cuenta en «Las damas galantes» cosas de regocijo y picardía, no ya de villanos, sino de príncipes, damas ilustres y reyes... con carreta.

Y lo magno de sus libros, hechos en la vejez y que son tesoro de las letras clásicas francesas, está en que muchas veces, muchas, da nombres, y aun fechas, y aun detalles picaramente corrosivos.

Pues bien, este libro admirable, acaba de ser traducido por un artista de la novela, acaba de ser traducido por el popular escritor Ar-

## DE SOCIEDAD

Ha llegado a nuestra ciudad el ilustre magistrado del Tribunal Supremo de la Hacienda Pública, don Damián Estades Guasp, padre político de nuestro distinguido amigo don José Cano, jefe de la Sección Administrativa de Primera Enseñanza. El señor Estades viene acompañado de su bondado señora doña Concepción R. Guissasola, con el fin de pasar una temporada al lado de sus hijos.

Sean bienvenidos.

De Teatros.

Estreno de «La noche clara».

Gracias a Dios, conservamos buena vista; pero a fe que ayudamos de ella, porque por estos esfuerzos que hicimos (y estos no fueron nada comparados con los realizados por la Compañía Díaz-Artigas) conseguimos ver claro en el estreno de la comedia de Alfonso Hernández Catá, aunque éste la ha titulado «La noche clara».

El suceso no deja por eso de tener importancia para ser registrado, y que viene a demostrar que ni la buena voluntad ni el prestigio de unos artistas, por muy solidamente cimentado que esté (como ocurre con las principales figuras del elenco Díaz-Artigas) basta para dar calor y vida en la escena a lo que nace muerto en el cerebro del autor.

Y por satisfechos nos daríamos de haber aguantado ayer pacientemente el aburrimiento del estreno, si los resultados negativos de la experiencia sirviera para evitar en el sucesivo esa clase de «embolados» que artistas y público hemos de sufrir como consecuencia de ciertas inevitables complacencias, que en asuntos de arte debieran constituir delito, por el daño que al verdadero arte suelen causar.

En «La noche clara» no hay nada que de la sensación de una comedia, pues ni se plantea asunto, ni se demuestra nada, si no es la falta de aptitudes creadoras del autor.

Por eso no nos extrañó el fracaso rotundo del estreno y la actitud del público, que olvidando el trágico esfuerzo de los artistas y la admiración que por ellos sintió «mejor» lo que al final de la obra, como protesta contra el auto.

Los sucesos.

DE AYER A HOY

Casa de socorro.

En este establecimiento benéfico, fueron curados hoy: Joaquín Carrera, de 2 años, de ingestión de lodo.

Andrés Niella, de 40, de contusiones en el costado izquierdo.

Julio Tejero, de 22, de contusiones.

Juliana Guerra, de 63, de picadura de insecto, en la mano derecha.

Conato de incendio.

Esta mañana, a las nueve, se recibió aviso en el Parque de bomberos municipales, de que en la casa número 31 de la calle de San Francisco, se había declarado un incendio.

Inmediatamente se presentaron en dicha casa varios bomberos, los cuales no tuvieron necesidad de realizar grandes esfuerzos para sofocar el fuego, ya que solamente se trataba de una cosa sin importancia.

## Con el se alquila «levantao»

Este don Francisco Cambó, como dicen los catalanes, bien sean de Sabadell o del Paseo de Gracia, es el mismísimo «demoni» con nariz aguilena y «barbeta» puntiaguda. Es, lo que se llama, empleando el léxico vulgar, un «tazo».

De los políticos del que hemos dado en llamar antiguo régimen—de los del nuevo no se si existe alguno—, es «en» Cambó el hombre que más está reñido con la ociosidad. Por algo de raza le viene al galgo ser catalán.

Cuando don Francisco llegó a la meseta «castellanua» llevaba el propósito de comersa a todos los castellanos con la misma facilidad que ingesta un «plat de escudilla», que en mi tierra se llama fideu.

Pero Cambó, que en los primeros momentos se arrancó «bravo y fuerte», no sé si pudieron darle los «castellanos» que prontamente se «puso» suave como la seda.

Aquellos gritos de «¡Visca Catalunya lleure!», que con la barbeta puesta diera en las ramblas, se convirtieron en Madrid en chicoleros a la Chelito y en tomar chocolate en el Colonial, a las tres de la mañana.

A estos sitios y a otros que no cito por no herir la fía susceptible de algún visca catalunense, siempre iba acompañado de Ventosa, porque en aquellos tiempos sin Ventosa no podía vivir.

Como Cambó era y es un catalán que pronuncia el dialecto con un acento más cerrado que una cárcel, en Madrid no se le comprendía al pronto; después, sí le comprendieron. Y ya se sabe lo que ocurre en política cuando a uno le «comprenden».

Aquella «lliga», que tanto parecía apretar, fué dando tanto de sí, que solamente sirve, como los memorialistas de la plaza de la Boquería, para escribir cartas. A esto es lo que ha quedado reducido todo aquel ardoroso movimiento del que era vida y alma Puig y Cadafalch y don Francisco «en» Cambó.

Ahora el hombre se encuentra en París, pero en París nadie hace caso del ex ministro de Fomento. Pasa desapercibido. Es un catalán más de tantos como hay fuera de Barcelona y que no encuentran nada mejor en el mundo que la calle del Conde del Asalto Claro es que todos los catalanes no son como Cambó ni como aquellos que gustaron del artículo «¡Era castellana!».

Cambó es diferente. Más que nunca siente ahora las nostalgias de su pasado político y se dedica a dialogar con el señor presidente del Directorio militar don Miguel Primo de Rivera, marqués de Estella.

Ese diálogo me da mala espina. No creo en las cosas que dice Cambó. Creo, en cambio, sí, que busca algo. Y es muy posible que lo encuentre.

Por lo pronto, en lo que respecta a Marruecos, ha cambiado, como Primo de Rivera, de opinión, cosa que no censuro porque no recuerdo si fué Pucheta el que dijo que cambiar de opinión era de sabios, y ante los sabios no hay más remedio que rendirse.

La actual actitud de Cambó me recuerda a un personaje de un sainete de Carlos Ariches, al señor «Usebio» de «La fiesta de San Antón».

Ya sabéis todos, todos los que hayamos visto el citado sainete, que el señor «Usebio» era un cochero que se llevaba sus cuarenta años de «escante» y que se enamoró de su «chacha» un día en que él estaba en el punto con el «se alquila, levantao».

Bueno, pues algo de eso le ocurre a Cambó. Hace muchos años que se lleva de «escante»; peró ahora, por «mor» de las circunstancias, está con el «se alquila levantao».

Todas esas cartas, todos esos artículos y todo ese lenguaje, no es más que un «se arrienda este piso».

Lo malo es, no sé porque no lo parece, que el «piso» quedará desahogado aún por bastante tiempo, aunque también pudiera darse el caso que se necesitase de él, porque no hay mucha sobra de «loca».

Por enfermedad del letrado defensor, señor Mazzarasa, fué suspendida la otra causa señalada, seguida en el Juzgado de San Vicente de la Barquera, por hurto, contra Mariano Fernández Díaz.

## Ateneo de Santander.

Inauguración del Curso 1925-26.

Como ya se ha anunciado, esta tarde a las siete y media tendrá lugar la inauguración del Curso académico de 1925-26, del Ateneo de Santander, con una conferencia del doctor en Derecho y magistrado de esta Audiencia provincial don José González Llana, quien disertará acerca de «Impresiones de un lector, de Luis Vives».

Al acto podrán asistir las señoras acompañadas de un señor socio.

## Una bronca cumbre.

No hemos visto la noticia en la carpeta que en la Guardia municipal hay a disposición de la Prensa. La hemos recibido en la Casa de socorro.

Sin que hayamos podido saber las causas que motivaron la bronca, parece ser que una señora llamada Dolores San Emeterio Casovalle, con residencia en la calle de San Simón, 15, primero, se presentó en tonos violentos ante el cajón número 46 de la plaza del Este, y poniéndose en jarras, dijo a la dueña:

—A usted la voy a abrir de arriba a bajo.

Ante esta amenaza, que suponía tanto como para sacar localidades para Ciriego, la dueña en cuestión del cajón de referencia, creyó oportuno «callarse», y antes de verse como el bacalao, abierto de arriba a bajo, se puso en guardia, y a la hora del «ataque» propinó a la Dolores, que aún los tendré, un discreto castañetazo, del que tuvo que ser curada en la Casa de socorro, donde existe el siguiente parte facultativo.

«Dolores San Emeterio, de 28 años de edad, curada de contusión en la nariz y epixitosis traumática. Pronóstico leve.»

## También los sepulcros necesitan ropa de aguas.

Lo hemos podido comprobar estos días en el mismo cementerio. Aquellos empleados municipales—no vamos a pedir que les visiten de riguroso luto—necesitan que el Ayuntamiento les atienda en su indumentaria.

Es tristísimo y de un efecto deplorable ver a los sepulcros, en los días de lluvia, cubiertos de arapos, llevar a cabo la fúnebre misión a ellos encomendada.

Quisiéramos nosotros, si es que no lo ha visto el propio señor alcalde, que se diera una vueltecita por aquel santo lugar para que se diera cuenta de lo que decimos.

Ahora en que, por lo visto

## TRIBUNALES

Causa por lesiones.

En la Sección única de esta Audiencia y ante el Tribunal de Derecho compareció hoy Pedro Feliciano Capellán Colantes, para responder de un delito de lesiones.

El teniente fiscal, señor González, pidió para el procesado la pena de tres años, seis meses y 21 días de prisión correccional e indemnización de 1.500 pesetas, porque el día 17 de noviembre de 1924, después de haber sostenido una discusión con su convecino del pueblo de Polanco, Víctor Cacho, le dió un golpe en la cabeza con una cachava, causando lesiones que tardaron en curar 88 días y quedándole con deformidad la pérdida parcial de la visión de un ojo.

La defensa, señor Lago, pidió en primer lugar la absolución, o en otro caso pena alternativa.

Suspensión.

Por enfermedad del letrado defensor, señor Mazzarasa, fué suspendida la otra causa señalada, seguida en el Juzgado de San Vicente de la Barquera, por hurto, contra Mariano Fernández Díaz.

## Siluetas españolas.

Hemos corrido por España entera y decididos solo a verla por su parte más bella y sugestiva, nos hemos encontrado con que su característica más pronunciada en ese sentido, es la diversión y el holgorio constantes. De Norte a Sur y de Oriente a Occidente, la Península toda es una pura zarabanda, donde se rinde culto ferviente a Terpsicore y Baco, como si los que en ella hemos tenido la suerte de nacer, no hubiésemos traído otra misión al mundo que la de divertirnos de lo lindo.

Las antiguas y celebradas romerías norteñas, tan impregnadas siempre de melancólica dulzura, las zambras gitanescas y chulonas de la tierra andaluza, tan riente y clara, esos fados sentimentales llenos de sugestión y encanto del rincón de Galicia, los típicos baillables del «asizo» Madrid, y esa serie de festejos y regocijos populares, con que cada pueblo de España se engalana en los días de feria tradicional, hacen la apología más perfecta y acabada que nosotros pudiéramos decir.

Estos solos detalles de la raza española retratan de manera palpable el carácter feliz de nuestro pueblo.

Aquí, aun cuando los problemas más pavorosos hagan su aparición, y amenacen dar al traste con todo cuanto existe, jamás perdemos esa vena dichosa que tanto nos distingue y tantas y tan absurdas leyendas forjó a costa nuestra por países extraños.

Somos el país de la risa y el buen humor constante. Un pueblo de chiquillos donde con una poca música, y otro poco de fiesta, nos tienen tan contentos. No apetecemos nada, y con tanto y tan continuado entre-

## Fallece en el hospital de San José un teniente de caballería.

MADRID.—En el hospital de San José ha fallecido a consecuencia de las heridas que recibió en la campaña de África, el teniente de caballería señor Benítez Baranjel.

El cadáver será trasladado a Alcalá de Henares, donde recibirá sepultura en el panteón de familia.

## Los sucesos.

DE AYER A HOY

Casa de socorro.

En este establecimiento benéfico, fueron curados hoy: Joaquín Carrera, de 2 años, de ingestión de lodo.

Andrés Niella, de 40, de contusiones en el costado izquierdo.

Julio Tejero, de 22, de contusiones.

Juliana Guerra, de 63, de picadura de insecto, en la mano derecha.

Conato de incendio.

Esta mañana, a las nueve, se recibió aviso en el Parque de bomberos municipales, de que en la casa número 31 de la calle de San Francisco, se había declarado un incendio.

Inmediatamente se presentaron en dicha casa varios bomberos, los cuales no tuvieron necesidad de realizar grandes esfuerzos para sofocar el fuego, ya que solamente se trataba de una cosa sin importancia.

## HOSPITAL DE CALZADO

En el Hospital de Calzado falleció el señor don Damián Estades Guasp, padre político de nuestro distinguido amigo don José Cano, jefe de la Sección Administrativa de Primera Enseñanza. El señor Estades viene acompañado de su bondado señora doña Concepción R. Guissasola, con el fin de pasar una temporada al lado de sus hijos.

Sean bienvenidos.

HOSPITAL DE CALZADO

HOSPITAL DE CALZADO

HOSPITAL DE CALZADO

HOSPITAL DE CALZADO

### Historias curiosas. Vicisitudes porque ha pasado el uso del café.

Etimológicamente, el café tiene una raíz muy antigua: la palabra viene del árabe «qahwa», que significa vino, y no como algunos han alegado, de la ciudad abisinia Kaffa. El italiano da «caffè», palabra derivada del turco «kahveh», el inglés, hace «coffee» y el alemán «kaffee».

El descubrimiento del café data de mil años; no entró en la consumición, entonces excesivamente reducida, mas que desde hace siete siglos, y se generalizó en el siglo XIX.

Unicamente el físico-médico árabe Rhazes hace mención de esta planta en el año 900. Es extraño comprobar que al principio se empleó el café como alimento. Se pulverizaban las habas y se mezclaba con un líquido en un molde del tamaño de una bola de billar; esta sustancia era muy nutritiva y la usaban frecuentemente las tribus errantes del desierto africano; un solo de estos moldes constituía la ración de un día.

El café, como árbol, es originario de Abisinia y del Sudán. La leyenda atribuye el descubrimiento de sus condiciones como brebaje a Sheikh Omar (125); pero Seik Gemal Edin hacia 1454 le hizo pasar de Abisinia a Arabia y a Ceilán. El brebaje, desde su aparición, fué perseguido por las autoridades musulmanas. En 1511 fué prohibido formalmente el consumo, y esta prohibición se lanzó desde la ciudad santa de La Meca.

La evolución, sin embargo, siguió su curso, y Jhenni de Damasco abrió el primer café en Constantinopla el año 1554. Todavía se llevaron a efecto duras persecuciones, y el «muhi» prohibió el café, bajo pena de muerte, en el año 1570, y todo esto por motivos políticos y fanatismos religiosos.

Más tarde, los italianos comenzaron a probar el café, y se entabló enseguida una polémica por cuestiones de tolerancia, desde el punto de vista religioso cristiano, y alegando el origen musulmán y el ser usado por los turcos, quisieron suprimir algunos miembros del clero. El debate fué presentado al Papa Clemente VIII, quien acertadamente lo probó y después autorizó el brebaje.

El café se popularizó en Europa a partir del siglo XVII, y el griego Conopios abrió el primer café en Oxford el año 1650. Venecia siguió y Londres tuvo en 1652 la primera «coffee house» en Saint Michaels Alley, Couthill.

El suntuoso embajador turco en París, Soliman Aga, puso el café de moda; pero Luis XVI ya lo había tomado en 1644. La introducción en Bélgica se hizo en esta época. Londres contaba 2.000 cafés en el año 1750; París 600; en la revolución del 1789 900, y en 1843 se registraron 3.000.

En 1711 se funda en Amsterdam la primera Casa mayorista. En Alemania encontró el café grandes dificultades. Bajo el reinado de Federico II de Prusia, llamado el Grande, se convirtió

en monopolio Real, y había oficiales especiales, encargados de buscar las torrefacciones más destinadas. El Rey Carlos II, el vencido por Cromwell, trató igualmente de suprimirlo, pero el edicto se revocó once días después de promulgarse.

Un bello gesto registró la historia del café: el capitán Gabriel de Chen exportó la planta desde Francia al nuevo continente, compartiendo con ella en el transcurso de una travesía larga y penosa, la mitad de su ración de agua, y a costa de grandes sacrificios le sembró en la Martinica en 1688. A partir del siglo XVIII no entró en la consumición, entonces excesivamente reducida, mas que desde hace siete siglos, y se generalizó en el siglo XIX.

Unicamente el físico-médico árabe Rhazes hace mención de esta planta en el año 900. Es extraño comprobar que al principio se empleó el café como alimento. Se pulverizaban las habas y se mezclaba con un líquido en un molde del tamaño de una bola de billar; esta sustancia era muy nutritiva y la usaban frecuentemente las tribus errantes del desierto africano; un solo de estos moldes constituía la ración de un día.

### Los hallazgos arqueológicos. El templo de Venus Astaroth.

Vamos a ampliar los telegramas recientemente publicados haciendo referencia a los importantes hallazgos arqueológicos en la parte de Palestina, que en un tiempo fué Filistia o tierra de los filisteos.

El descubrimiento se debe a una Comisión mandada por los museos de la Universidad de Pensilvania y Británico, presidida por el gran arqueólogo Mr. Alan Rowe. Las investigaciones se han efectuado en el sitio ocupado en la más remota antigüedad por el reino de Basan, mencionado en la Biblia. El hallazgo más importante ha sido el templo de la diosa Astaroth (llamada Astorrel por los hebreos).

Los arqueólogos buscan ahora las armas del rey Saúl, muerto en la batalla con los filisteos, librada en los montes de Gelboé hacia el año 1040, antes de la era cristiana. El fundamento de la investigación está en un pasaje del libro I de Samuel, que dice: «Y cogieron sus armas en la casa de Astaroth. Y araron su cadáver en los muros de Basan».

Astaroth es conocida por distintos nombres en las diferentes teologías de la antigüedad. Era diosa de la noche y simbolizaba la Luna. Fué la Iris de los egipcios, la Venus y Urania de los griegos, la Istar de los fenicios, la Astarte de los caldeos, la Athar de los árabes, la Astorel de los hebreos, etc.

El sitio donde se han hallado las ruinas del templo o «casa de Astaroth», se llama actualmente Tel-Astaroth. Allí estuvo la capital del reino de Basan, conquistado y destruido por el rey David.

### Delegación local del Trabajo. Un importante acuerdo relacionado con la cuestión del pan.

Sesión celebrada el día 5 de noviembre de 1925, continuación de la que tuvo lugar el día 30 del pasado octubre.

Asisten el alcalde accidental, don Manuel Galán, el inspector del Trabajo, don Isidro Isaac Arias, los vocales patronos, don Arsenio Quintanilla, don José Gómez, don Francisco Rodríguez, don Crisanto Jacinto Alonso, don José Fernández y don Pedro Casado, y los vocales obreros don Tomás Arce, don Pedro Vergara, don Antonio Pérez, don Santiago Ramos y don Antonio Vayas, que actúa de secretario.

Se da lectura a una exposición de los gremios de «tramarinos» y comestibles, haciendo algunas consideraciones sobre los abusos cometidos por ciertos establecimientos de café económico, vendedores de dulce, figones, casas de comidas, estancos, carbonerías, puestos de pan y lecherías, que venden los mismos artículos de comer, beber y arder correctos a los gremios que firman la comunicación.

Se acuerda seguir el mismo régimen hasta la aprobación del Reglamento de la nueva Ley de Descanso dominical.

A otro escrito de la Asociación Gremial de Confiteros y Pasteles, que consta de tres extremos: Primero.—Se refiere a sostener la idea que informó su recurso de alzada ante el gobernador civil, contra acuerdo de esta Delegación referente a la apertura ilimitada del domingo.

Segundo.—A los efectos de lo prevenido en la vigente ley de Jornada mercantil, solicita modificación de apertura y cierre, proponiendo sea de nueve de la mañana a nueve de la noche. (Se acuerda consultar a la dependencia mercantil por si hubiera de oponerse a tal cambio de horas).

Tercero.—Denuncian las exorbitantes de los vendedores ambulantes que expenden géneros del ramo de confitería y pastelería.

El inspector del Trabajo lee la Real orden publicada últimamente, por la cual se exceptúa la venta en ambulancia los domingos de aquellos artículos que estuvieran exceptuados, cumpliendo las disposiciones correspondientes a la Jornada mercantil.

Una denuncia de don Arcadio Ortiz contra don Benjamín Arroyo, dueño del «Bar Madrid», por no cumplir la legislación social con alguno de sus dependientes. Pasa el escrito a comprobación de la denuncia por la Comisión inspectora.

La Comisión nombrada para informar sobre el escrito presentado por la Sociedad de fabricantes de pan, da cuenta de sus gestiones. Después de detallada discusión, se desecha por siete votos contra cinco el voto particular de los ponentes obreros vocales Ramos y Vayas, y se acuerda que la Delegación se inhiba de entrar en el fondo del asunto por

no ser de su especial incumbencia, limitándose a poner en conocimiento de la Junta provincial de Abastos los antecedentes de la cuestión. Con esta determinación ha quedado sin efecto el temor de una supuesta ruptura de relaciones entre los patronos y obreros de la industria panadera.

Se lee una solicitud del patrono barbero don José Puentes pidiendo se le condene la multa impuesta el 28 de julio por haber tenido abierto el establecimiento hasta las once de la noche. Vista la alegación que en defensa de su falta aporta, se acuerda condecorarlo reclamado.

Por lo avanzado de la hora queda sobre la mesa una relación de cincuenta y seis multas.

Se acuerda que la multa impuesta a don Jesús Arriaga por tener trabajando en las faenas de muelle un menor de edad, hermana suya, no le sea cobrada por haber obedecido la orden de suspender su trabajo y comprometerse a no volver a dedicarse a labores parecidas.

Se acuerda nombrar, en sustitución de los vocales patronos don José Fernández y obrero don Santiago Ramos, a los vocales patrono don Antonio Martínez y obrero don Pedro Vergara.

El vocal obrero don Antonio Pérez pregunta a la presidencia qué régimen de apertura y cierre observan las carnicerías instaladas en los Mercados y en distintas calles de la población.

Como se advierte que el horario es irregular, acordándose convocar al Gremio para resolver sobre el asunto al objeto de marcar un mismo horario.

Y no habiendo otros asuntos de que tratar se levantó la sesión.

A esta Delegación le compete exclusivamente, determinar si la cuestión debe dar origen a un conflicto obrero-patronal, del que no solo resultaría la perturbación del orden público, sino el malestar de las familias afectadas por el movimiento de reivindicación y el posible retraso en los avances progresivos de una profesión industrial—la más indicada entre las primordiales—que ha de procurar presentar un plantel de hombres sanos y fieles cuidadores de las delicadezas del consumidor.

Por lo expuesto, proponemos a esta Delegación, se dé por enterada de los deseos expresados por la Sociedad de fabricantes de pan, y la recomende se quieten en este extremo, por ser de razón.

Santander, 5 de noviembre de 1925.—Los vocales obreros, Santiago Ramos y A. Vayas.

**Casa CEBRIAN**  
Muebles de lujo  
CALIDAD Y ECONOMIA  
Ledesma, 8.—BILBAO

### DEPORTES. Fútbol. Resultados del sábado inglés.

Después de los encuentros últimamente celebrados en Inglaterra entre los equipos que constituyen las dos divisiones de la Liga, quedan clasificados los clubs en la forma siguiente:

En la Primera Liga continúa el primero Sunderland, con 21 puntos, seguido de Aston Villa, Huddersfield, Tottenham y Arsenal, con 17 puntos; pero todos con algún «match» jugado menos que el primero, por lo que el primer puesto sigue muy dudoso.

Después viene Birmingham y West Ham, con 15 puntos.

Cardiff se mantiene colista y le acompaña ahora, con 9 puntos, Burnley.

En la Segunda Liga sigue el primero Middlesbrough, con 22 puntos, seguido de Chelsea, con dos puntos menos, pero también con dos partidos menos.

Tienen 18 puntos Derby County y Sheffield Wednesday.

En la cola están Stockport, con 5 puntos, y Fulham y Clapton Orient, con 7.

**Ponencia**  
Voto particular de los vocales obreros que suscriben, sobre la solicitud presentada por la Sociedad de fabricantes de pan:

En la reunión tenida por los cuatro comisionados, vistos los documentos presentados por el organismo patronal y analizada la situación en que se halla la clase obrera, dependiente de la industria de la panadería, convenimos en reconocer que los patronos panaderos no han sufrido agravio ni coacción alguna de sus obreros, toda vez que ha podido pactar amistosamente las condiciones de trabajo y firma un contrato de régimen general de relaciones, en que se especifican la personalidad, derechos y deberes de cada una de las partes. Contrato que tendrá validez hasta 1929.

Cierto que en dicho contrato hay una cláusula que da derecho a la patronal a revisar y disminuir la cuantía de los salarios cuando las tasas impuestas al precio del pan no den margen de utilidad al fabricante. Pero no es menos verídico que en el mismo escrito se reconoce la facultad de examen y elevación de los jornales a la parte obrera, si el valor de las subsistencias lo determinan por su encarecimiento. Estos dos extremos debieron ser tenidos en cuenta por la autoridad al advertir a los patronos incurrían en las responsabilidades consiguientes si producían con su actitud la huelga de los trabajadores, quienes de cara a la realidad, sentíanse heridos, tanto en su amor propio como en las disponibilidades económicas que vienen disfrutando porque el obrero panadero necesita una mejora efectiva en todos los órdenes de su vida profesional, pues es víctima preclivente de la tuberculosis y ocupa el segundo puesto en la escala de la mortandad proletaria.

De acuerdo los cuatro ponentes en los aspectos y fondo de la cuestión, no lo estamos en cuanto a la forma, pues nosotros sostenemos que la delegación local del Consejo de Trabajo no tiene por qué aceptar el estudio del precio que debe tener el pan, porque ese enojoso pleito es de la única competencia de la Junta provincial de Abastos. Y ella, habida cuenta de los precios de las primeras materias, jornales, transportes, etc., es la que tiene la obligación de dictar las normas nacionales del suministro de pan al consumo de la población.

nismo organizador buen número de aficionados con el fin de distribuirlos en el recorrido, esperando que la mayoría de nuestros socios contribuirán para que la citada Federación nombre con tiempo los jueces volantes y dé instrucciones y que los unionistas den una vez más pruebas de su entusiasmo por el pedestrismo.—La Comisión Atlética.

Todo hace esperar un buen día para los deportistas.

**Vicente Carreró Barnet**  
Médico cirujano  
Partos y enfermedades de la mujer.  
Ha llegado de viaje y reanuda su consulta.  
Eusebio, 5, 2.º.—Teléfono 10-69.  
Consulta de doce a una.

### Sección Marítima. Movimiento de buques.

**Entradas.**  
«West Chatala» (americano) de Bilbao, con carga general.  
«Alhambra», de Gijón, con carbón.  
«Nanin», de Gijón, con carga general.  
«Cabo San Martín» de Bilbao, con idem.  
«Toñin», de Gijón, con idem.

**Salidas.**  
«West Chatala», para Lisboa, con carga general.  
«Alhambra», para Bilbao, con idem.  
«Toñin», para Bilbao, idem.

### Situación de los buques de esta matrícula.

**Vapores de Francisco Garcia**  
«Francisco Garcia», en Argel.  
«Magdalena R. de Garcia», en Cádiz.

**Vapores de Luis Liaño (S. en C.)**  
«José», de Sfax a Burdeos.  
«Eles», en Santander.  
«Cantabria», en viaje a Ardossan (Inglaterra).

**Vapores de Angel Pérez.**  
«Carolina E. de Pérez», en viaje a Barcelona.  
«Emilia E. de Pérez», en Avilés.  
«Alfonso Pérez», en viaje a Nápoles.

**Compañía santanderina.**  
«Huelva Rocías», de Newport a Huelva.  
«Peña Labra», de Cardiff a Argel.

### Parte del Semáforo.

Viento fresco, marejadilla del Noroeste, cielo casi cubierto, horizontes achubascados.

### Mareas para mañana.

Picamaras: Mañana, 7'21. Tarde, 7'48.  
Bajamaras: Mañana, 1'21. Tarde, 1'47.

### Boxeo. ¿Un «match» Ruiz-Asoensio?

Se asegura que antes de que termine el mes actual se celebrará un encuentro entre el campeón europeo del peso piuma Antonio Ruiz y Asoensio.

El «match» se celebrará en Madrid.

### Pedestrismo. El «cross» del domingo.

Sin temor a equivocarnos podemos asegurar que el «Cross Vasco-Montañés» que la Federación Atlética Montañesa prepara para pasado mañana, ha de resultar un éxito grande.

Las inscripciones han aumentado, confiándose que hoy y mañana se recibirán las de los clubs perezosos que aún no las han enviado.

Rasgo digno de elogio es el de la Unión Montañesa, que de seosa de contribuir al mayor éxito de la fiesta, nos envía la siguiente nota oficiosa:

«La Comisión Atlética de la Unión Montañesa ruega a los socios de su Club, que deseen colaborar a la buena organización del Cross Vasco-Montañés que organiza la F. A. M., den sus nombres hoy en el domicilio social en Secretaría, para darles instrucciones y ofrecer al orga-

Hotel y Restaurant «Cantábrico»  
Hernán Cortés, 9—Santander  
Servicio especial para bodas, banquetes y lunch.

**ROYALTY**  
Gran Hotel - Café - Restaurant  
JULIAN GUTIERREZ  
«TEA ROOM»  
Días de moda: domingos, miércoles y viernes.  
Mendeléndi orquesta

Unión Cantábrica Industrial (S. A.)  
Fideos y pastas, sémolas y Julinas de toda garantía.  
Cafés selectos tostados diariamente  
EL PELICANO ROJO, Santa Lucía, 8. B. Pedidos a esta Unión Cantábrica.  
Doctor Madrazo, 1

### Un presupuesto municipal. Cómo las gasta el Ayuntamiento new-yorkino.

Nos parece curioso anotar lo que gasta la ciudad de Nueva York en sus atenciones municipales.

En el programa Tammany se pide nada menos que un aumento de 25 millones de dólares. Si la Junta de presupuestos aprueba el proyecto, en el ejercicio de 1926 la cantidad total gastada por el Municipio de Nueva York ascenderá a 425 millones de dólares.

La solicitud del departamento de Policía (esta atención corre a cargo del Municipio) opera en cinco millones a la del año anterior. La cantidad total invertida casi íntegramente en sueldos, es de 43.615.322 dólares.

### Beneficencia provincial. Movimiento del personal ocurrido en los Establecimientos de Beneficencia durante el mes de octubre último.

Existían del anterior 245; ingresaron 194; fueron bajas por curación, 161; por defunción, 154; varones y 110 hembras. Total, 264.

Fueron operados y curados sin causar estancia, a razón de 36 diarios.

**Casa de Caridad.**  
Quedaron 519; ingresaron 4; fueron bajas: por cumplimiento de la edad reglamentaria, 5; por defunción, 7; quedaron en fin de octubre, 277 varones y 293 hembras. Total, 570.

**Manicomios.**  
Quedaron en el provincial de Valladolid y otros en el mes anterior, 239; ingresaron, 7; fueron bajas: por curación, 5; por defunción, uno; existencia en fin de octubre, 148 varones y 92 hembras. Total, 240.

Se hallan en tramitación cinco expedientes relacionados con igual número de dementes acogidos en este Hospital para su conducción al Manicomio.

En el Instituto Asilo de San José, para epilépticos, fundado en Carabanchel por los Excelentísimos señores marqueses de Valdejo, existían y continúan 2.

**Bagajes.**—En la capital se pidieron órdenes para 13 servicios verificados.

### Movimiento demográfico. Dia 6 de noviembre de 1925.

**JUZGADO DEL OESTE**  
Nacimientos.—Varones, 1.  
Defunciones.—Cándido Gomez Cué, 42 años, Peñafiel; Manuel López Pérez, 38 días, Casa Expósitos; Pablo Narciso López Pérez, 38 días, Casa Expósitos.  
Matrimonios, 0.

**JUZGADO DEL OESTE**  
Nacimientos.—Varones, 1.  
Defunciones.—Angela Ceballos Aguilrebeitia, 28 días, Cueto; Deodata Francisca Diez Corral, 17 años, Ruamayor; 40, bajo; Manuela Aja Rodríguez, tres meses, San Sebastián; 1.ª; Josefa Consuelo Onandía Prieto, 17 meses; Ruamayor, 42, 2.ª.

### Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander.

En la Sucursal (Hernán Cortés, número 6) se hacen exclusivamente:

Préstamos hipotecarios y cuentas de crédito con garantía de fincas: ídem de valores, sin limitación de cantidad.

Con garantía personal hasta 5.000 pesetas.

En la Central (Tantín, número 6) se hacen préstamos de ropas, alhajas y las operaciones de Retiro Obrero Obligatorio.

En la Caja de Ahorros, instalada en la Sucursal, se paga hasta 1.000 pesetas mayor interés que las demás Cajas locales.

Los intereses son abonados semestralmente: en julio y en enero.

Horas de oficina: de nueve a una, y por la tarde de tres a cinco.

Hotel y Restaurant «Continental»  
Calderón de la Barca y M. Núñez  
Todo confort. Hotel de primer orden. Servicio esmeradísimo.

**TES - CHOCOLATES - CAFES**



Doz y Velarde, 16, esquina.—Santander.—Teléfono 357

## BANCO DE SANTANDER

Su situación en 31 de octubre de 1925.—Ajustado al modelo aprobado por R. O. de 21 de setiembre de 1922

ACTIVO	PESETAS	PASIVO	PES.
CAJA Y BANCOS:		Capital .....	10.000.000,00
Caja y Banco de España .....	2.546.703,86	Fondo de reserva .....	4.750.000,00
Moneda y billetes extranjeros (valor efectivo) .....	12.554,54	Fondo de previsión .....	300.000,00
Bancos y Banqueros .....	3.044.951,28	ACREEDORES:	
CARTERA:		Bancos y Banqueros .....	8.354.182,58
Efectos de comercio hasta 90 días .....	8.383.048,38	acreedores a la vista, cuenta corriente .....	17.776.023,68
TÍTULOS: Fondos públicos .....	16.757.124,06	acreedores hasta el plazo de un mes (Caja de Ahorros) .....	27.697.643,87
Otros valores .....	5.879.552,98	acreedores a mayores plazos .....	1.602.652,51
CRÉDITOS:		acreedores en moneda extranjera .....	4.936.343,50
Deudores con garantía prendaria .....	16.205.388,24	Efectos y demás obligaciones a pagar .....	60.366.816,14
Deudores varios a la vista .....	7.628.608,27	Cuentas de orden y diversas .....	203.533,11
Deudores a plazos .....	783.731,12	Sucursales .....	78.446,77
Deudores en moneda extranjera .....	4.919.163,17	acreedores por cupones y amortizaciones .....	1.085.307,88
Inmuebles .....	29.536.888,80	Pérdidas y Ganancias .....	2.309.878,19
Mobiliario, e instalaciones y cajas de seguridad .....	832.117,21	VALORES NOMINALES:	
Accionistas .....	7.500.000,00	Depósitos voluntarios .....	279.279.009,64
Gastos generales .....	913.051,91	Garantías .....	29.370.310,00
Cupones y valores amortizados a cobrar .....	137.936,28		
Cuentas de orden y diversas .....	1.403.803,22		
Sucursales .....	225.964,60		
VALORES NOMINALES:			
Valores en depósito .....	279.279.009,64		
» en garantía .....	29.370.310,00		
	<b>387.743.319,73</b>		<b>387.743.319,73</b>

V.º B.º  
El Director Gerente,  
**José Luis Gómez García.**

El Interventor,  
**Eduardo Ortega.**

Santander, 30 de septiembre de 1925.—El Contador, **Ricardo de la Concha.**—V.º B.º: El Director Gerente, **José Iglesias.**



En el sector de Axdir se llevan a cabo importantes reformas.

Aumentan las deserciones de los rebeldes a causa del hambre que entre ellos se deja sentir.

El Supremo de Guerra y Marina estudiará la concesión de varias cruces laureadas y otras recompensas.-En Tarragona piden la pena de muerte para un feroz criminal.-En Guernica se ha verificado con extraordinaria solemnidad el entierro de don Carmelo Echegaray.-El Rey recibió esta mañana una amplia audiencia militar.-Otras noticias.

Se está transformando rápidamente el sector de Axdir.

MELILLA.—Las obras que se están realizando en el sector de Axdir están transformando completamente aquellos terrenos ocupados por nuestras tropas.

En Cala del Quemado se ha construido una importante obra a prueba de temporales.

La Guardia civil destacada en este sector de nuestra zona exige la documentación de identificación de la personalidad a cuantas personas desembarcan allí.

Cerca de Quemado se ha establecido una máquina elevadora de agua para abastecer de tan preciado líquido a las tropas de ocupación que guardan las posiciones más avanzadas en dicho lugar.

También ha sido instalada a la entrada de Quemado una estafeta de Correos para el servicio de correspondencia, habiendo sido dotada de tres buzones en los que se depositan la correspondencia para Ceuta, Melilla y la península, respectivamente.

Un incendio destruye nueve casas.

AUBUSSON.—En el pueblo de Courdemanges se produjo un violentísimo incendio en el momento en que todos los vecinos estaban dedicados a las faenas del campo.

A causa de la falta de rápidos auxilios el incendio adquirió en pocos momentos enormes proporciones, propagándose a nueve casas que quedaron reducidas a cenizas, habiendo quedado sin abrigo bastantes vecinos.

El sumario por la muerte de Lolita Bernabeu sigue abierto

BARCELONA.—Continúa abierto, pendiente de la práctica de algunas diligencias y de la llegada de exhortos que han sido dirigidos por el juzgado al extranjero, el sumario abierto con motivo de la muerte de Lolita Bernabeu, hecho que tanto ha apasionado a la opinión y alrededor del cual se han forjado las más atrevidas fantasías.

El amante de Lolita, que actualmente se encuentra preso en la cárcel Modelo, de Madrid, ha solicitado ser trasladado a la de Barcelona con el propósito de celebrar un careo con determinada persona que conoce, al parecer, detalles interesantes de la misteriosa muerte de su novia.

Hasta ahora no se sabe la resolución adoptada por el juez instructor del sumario ante la petición hecha por Masnou.

En un choque de tranvías resultan heridos dieciocho viajeros.

LONDRES.—Comunican de Liverpool que en una de las calles más concurridas de aquella capital, chocaron dos tranvías resultando heridos a consecuencia del accidente, dieciocho viajeros.

En la Audiencia de Tarragona se pide una pena de muerte para un criminal.

TARRAGONA.—Ha empezado la vista de la causa que se sigue contra un individuo llamado José Sangrá, acusado de un triple crimen realizado en la venta llamada del Moreno, a donde se dirigió el salir del penal de Chinchilla, en el que había extinguido condena.

Jose Sangrá, al llegar a la mencionada venta, pidió se le sirviera de comer al mediodía, haciéndolo la dueña de la mis-

ma, llamada Rosa Valdepeor, de sesenta y dos años. El Sangrá, después de almorzar, abandonó la venta, pasando fuera de ella toda la tarde, y regresando a la hora de cenar, con el propósito de pasar allí la noche.

Como no había habitación disponible, el ex presidiario se quedó en la cuadra, y a media noche se dirigió al comedor de la venta, en donde existía un armario que fué violentado por el criminal, creyendo que en él guardaba dinero la ventera.

Esta se levantó de la cama en el momento en que el ladrón intentaba violentar el armario, dirigiéndose a una habitación en donde se encontraba un hijo suyo enfermo, llamado Agustín Bendolla, con el fin de darle a tomar una medicina.

Cuando regresaba de la habitación del enfermo, la anciana Rosa se encontró con el ladrón, que al verse sorprendido la emprendió a puñaladas con la ventera, dándole hasta diez, algunas de ellas gravísimas.

A los gritos de auxilio de la infeliz ventera, acudió el hijo enfermo, sobre el que también se abalanzó el criminal, propinándole otras tantas cachilladas, una de ellas de carácter gravísimo.

Y por último, una niña de seis años, nieta de la ventera que también acudió al lugar donde se desarrollaba la bárbara escena atraída por el ruido del fragor o de la lucha, fué también acometida ferozmente por el bandido, recibiendo varias puñaladas.

De resultas de las heridas recibidas fallecieron poco después la ventera y su hijo, salvándose únicamente la nietecita, que algún tiempo después curó completamente de sus lesiones.

El criminal, cometido su monstruoso crimen, logró huir de la venta, pero días después era detenido por la Guardia civil, que lo puso a disposición del Juzgado correspondiente.

El fiscal ha solicitado en el acto de la vista, la pena de muerte para el procesado, siendo las impresiones que se tienen en cuanto a la sentencia, en extremo pesimistas.

El hambre entre los moros aumenta las deserciones de los rebeldes.

MELILLA.—En la oficina de intervención de Dar Mición se ha presentado una mora acompañada de dos moritas de corta edad solicitando ser atendidas ante el estado de miseria en que se encontraban.

Después de ser recogidas ha declarado la mora que pertenece a la cabila de Tensaman, en donde el hambre ha adquirido tan graves caracteres que la vida allí se les hace imposible, por lo que numerosos indígenas partidarios de Abd-el-Krim han desertado de las filas de éste, dispuestos a solicitar la sumisión.

Ha manifestado también que el azúcar ha alcanzado últimamente tres veces el precio que normalmente tenía.

La miseria que amenaza a los moros de aquella cabila, según la misma mora, es espantosa, pues este año los constantes bombardeos de su territorio por las escuadrillas de aviación han impedido que los moros se dedicaran a las faenas de siembra en aquella cabila.

Se confirma que Abd-el-Krim ha perdido mucho prestigio entre los rebeldes.

TANGER.—Los alemanes que se encontraban al servicio de Abd-el-Krim y que han sido licenciados por éste, encontrándose por esta causa de paso por esta ciudad, acaban de hacer interesantes manifestaciones de la situación en que se encuentra el cabecilla rifeño.

Confirman los mencionados alemanes que Abd-el-Krim ha perdido por completo su prestigio entre los indígenas, no continuando adictos a su causa más que los de las cabilas inmediatas a las de Beniurriaguél, por temor a verse castigados con represalias por parte del cabecilla rifeño.

Creer, sin embargo, que éstas se someterán a la autoridad del majzen tan pronto como nuestras tropas lleguen al territorio por ellas ocupado, pues sólo entonces se considerarán a cubierto de los posibles agresiones de los rifeños.

También han confirmado que la situación en las cabilas del interior es cada día más grave, por la escasez que en ellas se nota de alimentos, debida a la eficacia de la vigilancia establecida por las tropas franco-españolas para evitar el paso de convoyes enemigos.

Al general Primo de Rivera se le ha dispensado un cariñoso recibimiento.

TETUAN.—Acompañado del director de «ABC» ha llegado a esta plaza el presidente del Directorio, general Primo de Rivera.

El viaje lo ha realizado desde Ceuta en tren.

Al marqués de Estella se le ha hecho un cariñosísimo recibimiento a su entrada en la población, por los elementos militares, civil e indígenas.

Llegada del general Soriano a Tetuán.

TETUAN.—Ha llegado a esta plaza en aeroplano el general Soriano, inspector general de los servicios de Aviación en Marruecos.

El viaje lo ha realizado en un solo vuelo desde Sevilla.

Han dado comienzo los exámenes para intérpretes del Ejército.

TETUAN.—Han empezado en esta plaza los exámenes para obtener el título de intérprete del Ejército entre la oficialidad de nuestro Ejército.

El número de aspirantes a obtener el mencionado título es bastante considerable.

Las bombas de los aeroplanos producen incendios

TETUAN.—Fuerzas aéreas han realizado varios vuelos sobre territorio enemigo, habiendo bombardeado los poblados de Make Basen y Benatez, en los que se produjeron grandes incendios a consecuencia de la gran cantidad de bombas que sobre ellos arrojaron los aviones.

“Le Matin” desmiente ciertos rumores sobre negociaciones de paz.

PARIS.—El diario francés “Le Matin”, ha desmentido de modo terminante la noticia recogida por algún diario, en la que se aseguraba habían salido emisarios de Abd-el-Krim para tratar con Francia de las condiciones de paz.

También el periodista norteamericano Fehafi, que acaba de llegar a Casablanca procedente de las cabilas rebeldes del interior, ha desmentido de una manera terminante haber sido encargado por el cabecilla moro de entablar negociaciones con el Gobierno francés para llegar a un acuerdo de paz con los rifeños.

Abd-el-Krim, según el mencionado periodista, se considerará aún lo suficientemente fuerte para resistir en la lucha por algún tiempo, y no es fácil que haya pensado en la paz.

Dice el presidente del Directorio

MADRID.—Desde las diez y media de la mañana hasta las doce y cuarto permaneció el marqués de Magaz en Palacio despatchando con el Rey.

A la salida dijo a los periodistas que había mucha firma, y que entre ella figuraba un decreto dictando normas para regular el nombramiento de obispos coadjutores con derecho a sucesión.

Agregó que el Rey había recibido una amplia audiencia militar, habiendo asistido, entre otros, el capitán general de Madrid, general Ardanaz, los generales de división señores Pozas y Castro Girona, los de brigada señores Terry y Polo y el teniente coronel de aviación señor Kindelan.

Dijo después, que la infanta doña Isabel había estado en Palacio con objeto de enterar al Rey y a la Reina doña María Cristina de los detalles de su próximo viaje a Roma.

Añadió que la reina doña María Cristina había estado en el hospital del Buen Suceso visitando a los heridos y enfermos de la campaña.

Lámparas “Philips” GARCIA (Optico) SAN FRANCISCO, 15 Teléfono 5-21

El despacho del marqués de Magaz

MADRID.—El presidente interino del Directorio despatchó esta mañana con varios subsecretarios.

El de Instrucción Pública llevó varios expedientes para la construcción de edificios escolares en diferentes provincias.

En la Presidencia conferenciaron también con el marqués de Magaz, el secretario de Gobernación, general Martínez Anido y el Director general de Seguridad.

Ambos conferenciaron a la vez con el presidente interino del Directorio.

Entierro de la madre del ex ministro señor Matos.

MADRID.—Esta mañana se ha verificado el entierro de la madre del ex ministro señor Matos.

Al fúnebre acto asistieron gran número de ex ministros liberais y conservadores, y numerosos personajes.

En el cortejo figuraban, entre otros, los señores Maura, La Cierva, Bergamín, Andrae, etc.

En la presidencia del duelo figuraba el duque de Sotomayor en representación de la reina doña María Cristina.

Préstamos hipotecarios

Los días 6 y 7 estará en Santander el señor inspector del Banco Hipotecario de España. Los que deseen concertar alguna operación con dicho Banco, diríjanse a oficinas CHAUTON, General Espartero, 7. Facilidad y rapidez en la tramitación.

TEATRO PEREDA Hoy, viernes 6 de noviembre de 1925. Compañía Díaz-Artigas Funciones populares. A LAS SEIS Y MEDIA Como la hiedra al tronco. Y A LAS DIEZ Y MEDIA Amores y Amoríos.

La Corte vestirá ocho días de luto.

MADRID.—Con motivo del fallecimiento de la duquesa de Chartes, se ha dispuesto que la Corte vista ocho días de luto.

La labor del Supremo de Guerra y Marina.

MADRID.—En la reunión del pleno que mañana celebre el Consejo Supremo de Guerra y Marina, tomará posesión el nuevo vocal, general de división.

Después estudiará la concesión de la cruz laureada de San Fernando a los capitanes Altoaguirre y Cárriño García y al teniente Antonio Alcaína.

Igualmente estudiará otros expedientes de transmisión de derechos de la misma cruz.

Deliberará sobre la apertura del juicio contradictorio para la concesión de la Cruz laureada de San Fernando al comandante señor Alvarez y al teniente señor Villas.

El programa para la próxima semana será el siguiente: Lunes.—Sesión ordinaria. Martes.—Causa contra el Guardia civil Benedito González Monte, por homicidio. Actuará de defensor el capitán del mismo cuerpo, don Modesto Deza.

Miércoles.—Despacho ordinario. Jueves.—Causa contra el soldado Cándido Crabiede por insultos a un superior. Viernes.—Reunión de la Sala de Marina.

Sábado.—Reunión del Pleno y asamblea de San Hermenegildo.

Firma regia.

MADRID.—Entre los decretos sancionados hoy, por el Monarca figuran los siguientes: Hacienda.—Concediendo un crédito de 24.750 pesetas, con cargo al presupuesto de Gobernación.

Marina.—Disponiendo se contrate con una casa especulativa el suministro de tuberías y válvulas, así como su completa instalación, para el depósito de petróleo de la Casa Naval de La Graña.

Concediendo la Medalla Militar al alférez de Fragata don Guillermo Díaz y a varios alféreces de navío y clases de marinería por el desembarco en Alhucemas.

Ascendiendo al empleo inmediato superior al teniente coronel médico don Eulogio Perelló, al comandante don Francisco Moreno López y al capitán don Agustín Segovia.

Gracia y Justicia.—Nombrando deán de la catedral de Mondoñedo a don Bonifacio Fernández.

—Idem canónigo de la de Segovia a don Juan González Delgado.

Instrucción Pública.—Excepcionando de las formalidades de subasta, la construcción de un edificio para Colegio de Sordomudos y ciegos en Santiago de Compostela.

Entierro de don Carmelo Echegaray.

GUERNICA.—A las once de la mañana se verificaron los funerales por el alma de don

Carmelo Echegaray, cronista que fué de las provincias vascas.

Asistieron representaciones de las Diputaciones de Guipúzcoa, Vizcaya y Alava.

El entierro, que se verificó a continuación, fué presidido por el alcalde de Guernica.

Llevaron hachas de honor representantes del Aleno, Junta de Cultura Vasca y otras entidades.

El fúnebre acto resultó solemnisimo.

Para la proclamación del nuevo Jalif.

TETUAN.—Ayer, poco antes de llegar el general Primo de Rivera, lo hizo en avión el general Sanjurjo, trasladándose a la estación del ferrocarril, donde esperó al presidente del Directorio.

Se ha ultimado el programa de los actos que han de realizarse con motivo de la proclamación del nuevo jalifa, y que ha de someterse a la aprobación del presidente.

Han comenzado los preparativos de las fiestas. La ciudad está enmaravillada. Se ha comenzado ya a engalanar los edificios públicos y particulares, habiendo llegado gran número de indígenas de diferentes cabilas del interior.

BOLSAS COTIZACION

del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza. FONDOS PUBLICOS Tesoro, enero, 101,75, pesetas 200.000.

ACCIONES Banco de Santander, 385, pesetas 5.000. S. A. Nueva Montaña, 77,50, pesetas 10.000.

OBLIGACIONES Ferrocarriles Andaluces, 3 por 100, 58,50, pesetas 52.500. Ferrocarril Santander a Bilbao, 1903 y 1902, 74,75, ptas. 12.500.

El Adjunto de turno, Alejandro F. Cárcaba. BILBAO COTIZACION DE HOY

Interior, 4 por 100, 69,70. Cédulas Hipotecarias, 91,50. Ayuntamiento de Bilbao, 80,00. Banco de Bilbao, 1.630,00. Banco Central, 65,00. Banco de Vizcaya, 1.000,00. Ferrocarril Norte, 406,00. Hidroeléctrica Ibérica, 365,00. Basconia, 1.070. Resnera, 165,00. Explosivos, 400,00. Norte, 6 por 100, 104,35.

MADRID COTIZACION DE HOY

Bonos del Tesoro 4 años ídem, enero, 5 por 100, 101,60 ídem, febrero, 5 por 100, 101,80 ídem, junio, 5 por 100, 101,80 ídem, noviembre, 5 por 100, 100,90 Interior 4 por 100, 69,65 Exterior 4 por 100, 84,00 Amortizable, 4 por 100, 88,00 Antiguo, 4 por 100, 94,35 Nuevo, 5 por 100, 94,75 Cédulas hipotecarias, 5 por 100, 98,00 Acciones Banco España, 581,50 Banco Hipotecario, 387,00 Banco Hispano Americano, 148,00 Español de Crédito, 170,00 Explosivos, 405,00 Azucareras preferentes, 109,00 Azucareras ordinarias, 42,00 P. C. Norte, 403,00 Madrid, Zaragoza y Alicante, 362,00 Banco Español del Río de la Plata, 48,00 Norte, 6 por 100, 104,00

CAMBIOS París, 27,70 Bruselas, 31,80 Londres, 33,87 New York, 6,97

MUEBLES DE GUSTO? -LAINZ- Grandes locales exposición LEALTAD, 7 Santander

El Rey a unas maniobras militares

MADRID.—El Rey se propone salir mañana para Omedo, con objeto de presenciar las maniobras militares que se están realizando en las inmediaciones de Valladolid.

El viaje lo hará en ferrocarril hasta Omedo donde le esperará un auto.

El regreso a Madrid lo hará en la misma tarde.

En el día de hoy, y a la edad de 77 años, ha fallecido la bondadosa y respetable señora doña Sabina Campos Chávarre, modelo de virtudes, caritativa en demasía, por lo que era muy querida y apreciada de todos cuantos contaron con su afable trato.

Los funerales, que se celebrarán mañana sábado, a las diez de la mañana en la iglesia parroquial del Santísimo Cristo, se verán sin duda concurridísimos. La misa de alma se dirá a las ocho en la misma iglesia.

A sus sobrinos, especialmente a don Gregorio y a don Melquíades (del Comercio) y demás familiares, acompañamos en el dolor por que pasan en estos momentos.

Los ‘Coros Montañeses’ a Reinosa.

Pasado mañana, domingo, saldrá para Reinosa la agrupación coral ‘El Sabor de la Tierra’.

En la industriosa villa dará dos grandes conciertos, a beneficio de aquel Hospital y de la Casa de Caridad.

Aparte de algunas películas que serán proyectadas, el programa que los Coros llevan es el siguiente: «Voces Cantábricas», «La cadena del amor», «Mozuca en la romería», «¡Ya amanecerá!», «Marzas», «Viejos y jóvenes», «Sibela, marinero», «Jota montañesa», «¡Ay, que vivan!», «De vela», «Si pasas el río» y otras varias.

Dado el carácter de la excursión y el excelente sabor que los de ‘El Sabor’ dejaron en la villa campurriana al regresar de su excursión por Andalucía, no dudamos de que el triunfo que nuevamente obtenga la simpática agrupación, será resonante, de lo cual, como es natural, nos alegraremos.

En el Ateneo Popular. Conferencia de Maximiliano Fernández Venero.

Ante numerosa concurrencia, que llenaba por completo el Salón de Actos del Ateneo Popular, y entre la que se distinguían buen número de señoras, dió ayer tarde su anunciada conferencia, el joven escritor don Maximiliano Fernández Venero.

Hizo la presentación, el presidente del Ateneo, don Justo Solórzano, quien tuvo frases de elogio para el conferenciante, señalándole como ejemplo de la juventud que estudia y trabaja.

A continuación uso de la palabra el joven Venero y comenzó expresando la satisfacción que sentía al ocupar la tribuna del Ateneo Popular, cuya entidad es un gran necesidad en Santander.

Hablando de la significación del Ateneo, dijo que era preciso que en la ciudad hubiera una tribuna presidida por la libertad y el mutuo respeto, y animado a los que forman en la naciente sociedad, a seguir por el camino emprendido, para bien de la Patria y de ellos mismos.

Pasó después el conferenciante a hablar de la personalidad literaria de José del Río, al que llamó su maestro, diciendo de su gran devoción por él desde los tiempos en que del Río acogía cariñosamente sus primeros escritos y le dedicaba las primeras frases aleatorias que ha escuchado en su vida literaria.

Examinó los libros de don Río, comentando lo más saliente de ellos y señalando las cualidades características del poeta.

Terminó leyendo composiciones de las que figuraron «Hampa», «Versos del mar de viajes», «La belleza y el dolor de la guerra» y «Versos del mar y de los poemas».

Cada composición fué saboreada por el público con estridentes aplausos y al término el conferenciante fué muy justamente ovacionado.

De Reinosa

Desde hace tiempo la vida en nuestra villa es de todo punto imposible, en particular para los que no tienen otro patrimonio que el triste jornal; urge, pues, que nuestras autoridades tomen con el interés que el tan apremiante problema de las subsistencias para ver de conseguir sus bases.

Pues tiene que tenerse en cuenta que todos los vecinos, a la vez que cumplen sus deberes ciudadanos (sin olvidar sus derechos) tienen también derecho a exigir orden, respeto y buena administración, rabajando por el gran bienestar y el buen nombre de nuestra villa y que la justicia se aplique a aquellos que desprecian los clamores de un pueblo abusando de su benevolencia con el ánimo exclusivamente de enriquecerse haciendo imposible la vida de sus semejantes.

Está por todos reconocido que a una autoridad cuando no cumple con su deber, o no atiende las amonestaciones de un pueblo o se le censura, el efecto que en el producto, claro está que le molestará; pero debe tener en cuenta que al pueblo también le causa sensación el verse desamparado.

Conviene se persiga seriamente la explotación y se busque constantemente una escrupulosa inspección en los artículos de primera necesidad, evitando sus adulterados, cuidando de que el peso sea legal y que el precio de los mismos esté relacionado con los mercados.

Creemos que con una justa severa de abastos se evitarían estos abusos y se tasarian los artículos más necesarios para la vida, donde sus precios, como ocurre en Reinosa, son exorbitantes por falta de inspección.

Otras de las cosas muy necesarias, y como capítulo aparte, es evitar que por nuestras principales calles anden manadas de perros sueltos y sin bozal, con grave peligro para el vecindario. No podría el señor alcalde ordenar la recogida de éstos, prohibiendo todo de aquellos vagabundos que no van en las condiciones exigidas y que hebra de ser cercado el vecindario?

Creemos que la idea resultaría favorable y al mismo tiempo se evitaría el ver a Reinosa convertida en un parque de vacas, gallinas, perros y cerdos.

Hora va siendo ya que la opinión se aperceba de que el cargo de autoridad no solo se limita a reglamentos y saludos, sino que tiene por objeto castigar al delincuente.

Se encuentra gravemente enferma la respetable señora doña Martina Guillés Gallego, esposa de nuestro apreciable amigo don Jesús Alvarez y sobrina del conocido industrial don Dionisio Gallego.

Mucho celebráramos en dicha señora, una rápida mejoría y total restablecimiento.

En breve contraerá matrimonio nuestro querido amigo laborioso y honrado industrial de esta villa y correspondiente administrativo de LA REGION, don Juan Sánchez, con la bella y simpática señorita Cedeñina Dose.

Entre los novios se han cruzado los regalos de costumbre. ARIAS